
BIO ODPADY
a nakladanie v meste Liptovský Hrádok

Správa a údržba verejnej zelene na území mesta Ako ovplyvní životné prostredie? 

Údržbu verejnej zelene na území mesta, kosenie trávnatých plôch, parkov a cintorínov zabezpečuje  spoločnosť Technické služby 
mesta Liptovský Hrádok, ktorej vlastníkom-zriaďovateľom je mesto. 
Rozloha verejnej zelene mesta je 31,1 ha,dosiaľ udržiavaná verejná zeleň je o rozlohe 19,6 Verejná zeleň zahŕňa trávne plochy, 
kvetinové záhony, okrasné kríky a stromy. Plocha cintorínov je 1,6 ha. Údržba sa skladá najmä z kosenia, výsadby a starostlivosti 
o kvetinové záhony, prerezávky drevín a občasného výrubu stromov.

Nakladanie s biologicky rozložiteľnými komunálnymi odpadmi
Definícia biologicky rozložiteľných odpadov 
Podľa vyhlášky č. 283/2001 Z.z. O vykonaní niektorých ustanovení zákona o odpadoch, § 23, ods. (5) : Biologicky rozložiteľné 
odpady sú odpady, ktoré sú schopné rozložiť  sa anaeróbnym alebo aeróbnym spôsobom, ako sú napríklad odpady potravín, 
odpady z papiera a lepenky, odpady zo záhrad, parkov a pod. 
Podľa vyhlášky MŽP SR č.284/2001 Z.z. O Katalógu odpadov sa potom jedná o tieto skupiny odpadov z komunálnej sféry : 
20 01 01 	 Papier a lepenka
20 01 08	 Biologicky rozložiteľný kuchynský a reštauračný odpad 
20 01 11	 Textílie
20 01 25	 Jedlé tuky a oleje
20 01 26	 Oleje a tuky iné ako uvedené v 20 01 25 
20 01 38 	 Drevo iné ako uvedené v 20 01 37
20 02 01	 Biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad, parkov a cintorínov   
20 02 03	 Iné biologicky rozložiteľné odpady
20 03 02 	 Odpad z trhovísk

Tvorba BRO
Biologicky rozložiteľné komunálne odpady sa tvoria v týchto oblastiach : 
	 ●	 Z údržby verejnej zelene, záhrad, parkov a cintorínov
	 ●	 Z údržby zelene a záhrad obyvateľov rodinných domov
	 ●	 Z prípravy a zvyškov jedál
	 ●	 Z domácností
	 ●	 Z tržníc
	 ●	 Zo záhrad obyvateľov mimo obytných zón
	 ●	 Z dotrieďovania separovaného papiera



Spôsob súčasného nakladania s BRO
●	 Čiastočne je zabezpečené nakladanie s BRO z údržby verejnej zelene, ktoré sú oddelene zhromažďované a hneď z miesta 		
	 vzniku prepravované do vyčleneného areálu skládky v lokalite 
●	 V meste Liptovský Hrádok sú zriadené 2 neriadené kompostoviská (jedno v mestskej časti Dovalovo)
	 2 x ročne (jar, jeseň) sa realizuje prostredníctvom Technických služieb mesta zber biologicky rozložiteľných odpadov 
	 zo zelene z rodinných domov 

Skládka odpadu Žadovica
●	 Čiastočne sú niektoré zložky BRO odovzdávané na ďalšie využitie do domácností. V prípade výrubu stromov sa drevná hmota 	
	 poskytuje sociálne slabším skupinám ako palivo.
●	 Kvalitnú pokosenú trávu z okrajových mestských častí niekedy obyvatelia použijú ako krmivo pre domáce zvieratá. Tento 		
	 spôsob využívania BRO je však aplikovateľný len na veľmi kvalitnú biohmotu z ručného kosenia ( nie z kosenia kosačkami a 	
	 krovinorezmi) a nie je tak možné ho rozšíriť na celú produkciu BRO. Okrem toho záujem obyvateľov o biohmotu ako krmivo 	
	 pre hospodárske zvieratá klesá, pretože klesá počet domácností, ktoré tieto zvieratá chovajú . Množstvá takto využité sa však 	
	 nesledujú, vôbec sa neevidujú ako odpady. 
●	 Zber BRO z cintorínov: Odpady vznikajúce pri správe a údržbe cintorínov neboli v minulosti osobitne sledované a evidované. 	
	 Podstatnú časť týchto odpadov tvorili odpady vyvážané ako ZKO vo VKK, pretože obce, ale aj mesto Liptovský Hrádok majú pri 	
	 cintorínoch umiestnené tieto kontajnery a obyvatelia ich bežne využívajú na odstraňovanie odpadov z hrobov, ale aj na 		
	 umiestňovanie iných veľko objemových odpadov. Separovaný zber BRO z cintorínov sa nezabezpečoval. 
●	 Časť BRO vznikajúcich pri jarných a jesenných prácach v záhradkách a  poli, obyvatelia a podnikatelia spaľujú voľne na 		
	 otvorených ohniskách.
●	 Ostatné BRO typu kuchynský odpad : zber BRO typu kuchynský odpad ani od obyvateľov ani od podnikateľov prevádzkujúcich 	
	 reštaurácie a podobné zariadenia, sa separovane nevykonával. Tieto odpady boli spravidla súčasťou ZKO. V niektorých 	  
	 reštauráciách sa časť týchto odpadov odovzdávala domácnostiam na skŕmenie domácimi zvieratami, ale bez evidencie 		
	 množstva a údajov o odberateľoch, ako ja bez príslušného povolenia príslušného orgánu. Niektoré reštaurácie zabezpečili 		
	 zneškodnenie týchto odpadov aj vo forme jemného zomletia spláchnutím do kanalizácie.  
Zhodnocovanie BRO vznikajúcich v komunálnej sfére v okolitom regióne je zabezpečené iba čiastočne. Podobne ako v meste Liptovský 
Hrádok majú aj niektoré obce v regióne vytvorené obecné kompostoviská na BRO z údržby verejnej zelene a cintorínov. Separovaný zber 
BRO od obyvateľov sa v meste Liptovský Hrádok zatiaľ nerealizuje. 
Nakoľko sa regionálny systém nakladania s odpadmi neosvedčil rozhodlo sa mesto Liptovský Hrádok pokračovať v separovanom zbere 
biologicky rozložiteľných odpadov, ktoré je nutné a možné z komunálnych odpadov vyseparovať a druhotne využiť, alebo bezpečne zneškodniť. 

 
technické služby

Zapojenie ďalších subjektov do projektu
Nositeľom projektu je mesto Liptovský Hrádok, partnerom projektu je organizácia Technické služby mesta Liptovský Hrádok (ďalej ako TS 
MLH).
Prevádzkou výsledkom projektu bude poverená organizácia TS MLH, ktoré je 100%-nou príspevkovou organizáciou mesta Liptovský Hrádok
TS MLH je subjektom, ktorý bude zabezpečovať prevádzku (používať majetok).
TS MLH je subjektom, ktorý získa výnosy z prevádzky projektu.
TS MLH je subjektom, ktorý bude mať právo stanovovať ceny produktov a služieb

Oblasť pôvodu Pokosená tráva, vypletá burina, zhrabané suché lístie, orezané konáre, vyrúbané stromy

údržba verejnej zelene Pokosená tráva, vypletá burina, zhrabané suché lístie, orezané konáre, vyrúbané stromy

Záhrady obyvateľov Pokosená tráva, vypletá burina, zhrabané suché lístie, orezané konáre

Príprava jedál a stravovanie Kuchynské odpady surové (rastlinného pôvodu, tepelne neupravované)  
kuchynské odpady zmiešané (tepelne upravované, živočíšne)

Domácnosti Kuchynské odpady surové (rastlinného pôvodu, tepelne neupravené)
kuchynské odpady zmiešané (tepelne upravené, živočíšne)

Tržnice Zvyšky ovocia a zeleniny, tepelne nespracované

Záhrady obyvateľov Vypletá burina, zvyšky zeleniny

Separovaný zber
dotrieďovanie papiera Vyseparovaný papier vhodný na recykláciu (už recyklovaný alebo drobné kusy)

Charakteristika jednotlivých druhov BRKO

Design manuál                                                                                                                                                                                              

úvod

Vzájomná proporčná defi nícia logotypov určuje spoločnú komunikáciu 
v Operačnom programe Životné prostredie.

Pri špecifi kovanej komunikácii sa musí spolu s logotypmi používať veta:
Komunikačné a informačné aktivity sú spolufi nancované z fondov 
Európskej únie/Kohézneho fondu

ochranná zóna
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Tento projekt finančne podporili:


